



檐角的铜铃忽然就改了性子。盛夏时是脆生生的雀跃,风过处叮铃铃地跳着走,如今却像浸了秋水的棉线,晃一下,是拖着尾音的钝响, 慢悠悠地落进心坎里。抬眼时,老槐树顶那片顽固的绿叶子,正被风推得打了个旋,边缘已洇 出浅黄,像宣纸上晕开的淡墨,不疾不徐,却再 藏不住秋的消息。

到底是秋了

晨露开始在草叶上赖床。往日天刚亮就被晒化的水汽,如今能蜷到日头爬过墙头,才恋恋 不舍地缩成水珠滚落,在青砖地上洇出星星点点的凉。母亲晾在竹竿上的衬衫,傍晚收进来 时带着股清冽的硬挺,不像夏夜总沾着汗气的 黏,倒像是被秋水洗过的天空,摸上去有阳光晒 透的暖,叠起来能听见布料摩擦的脆响。

巷口的石榴树最是藏不住心事。上周还憋 着青疙瘩的果子,这几日竟偷偷红透了腮,有的 皮儿绷不住,裂出道弯月似的缝,露出玛瑙籽 儿,惹得麻雀整天在枝桠间跳踢踏舞,啄得碎红 糖炒栗子的甜香还没漫过街角,但菜市 场的墙根下,老汉已蹲在竹筐前剥新花生,褐红 的壳堆成小丘,剥开的果仁饱满得发亮,嚼在嘴 里是带着土腥的醇厚,混着点阳光晒透的焦香。

暮色踩着碎步来了。傍晚散步时,刚过六点,西天就漫开层橘红,不像夏夜那般烧得铺天盖地,倒像是谁不慎泼了碗淡胭脂,轻轻浅浅地 晕着,没等你看够,就淡成了雾蓝。路灯亮起来 时,风里忽然裹来缕桂香,细得像游丝,不像春 芳那般莽撞地扑人,倒像是故人在耳边低叹,温 温的,挠得人心尖发痒。

邻家小儿放学回来,不再光着脚丫追花猫, 蓝布褂子外头套了件薄毛衣,书包带子晃悠悠地拍着后背,走过时嘴 里哼着新学的童谣,尾音里竟带了点清清爽爽的凉。墙根下的藤椅 又排开了,老人们不再摇着蒲扇喊热,只是眯着眼晒太阳,手指捻着 茶盏沿儿,说"天凉好个秋"时,声音里都带着种卸了重担的松弛,像 熟透的果子落进软土里,稳稳当当的。

秋原是不声张的。它藏在叶尖第一抹黄里,躲在晨露那点凉里, 匿在晚风若有若无的香里。它踮着脚,轻轻巧巧地溜进日子的褶皱,等你某天忽然撞见——檐角的铃声沉了,衣襟沾了露,鼻尖飘过桂香 才恍然叹一句:到底是秋了。

秋天是美丽的,秋风爽,秋雨绵, 秋声柔,秋思长。本期稿件皆以秋为 主题,或细腻描摹物候,或深掘秋之哲 思,或真挚抒发情愫。《秋之清寂》一文 听铜铃钝响、品花生醇厚;《秋日暇思》 赏秋景、品书香,于庄稼与书页间感悟 生命传承;《秋色序章》以秋雨为笔,绘 山峦色彩渐变,映人生沉淀成长;《一 七令》铺陈秋景,从日暖云羞到明月照 神州,融神话、乡愁与家国情怀;《东风 第一枝・乙巳中秋寄远》,借月饼、冰 蟾、玉镜等中秋意象,叙团聚之盼、别 时之思。这些美文以赤诚笔触捕捉秋 的肌理与温度,邀你共赴这场秋日的 心灵之约。



# 秋日暇思

### □郭雪萍

喜欢秋日这样的时光,天高云淡,硕果飘香。起风的时 候,会有丝丝的凉意,眯着眼静静感受,仿佛身体的每一处 毛孔都舒展了开来,别样的清爽。

庄稼是季节的代言人,带着热烈与希望,到处都是热气 腾腾。玉米秆是列队的士兵,站得齐齐整整,怀里抱着粉红 穗子的玉米棒子,神气极了。向日葵的脸盘越发丰满起来,日出日落,始终一往情深地追随着太阳的步伐。

稻草人依然驻守在庄稼地里,胳膊伸得直直的,认真履 行着自己的职责。远处,偷嘴的麻雀总是不甘心,在稻草人身边飞来飞去,总想着要吃点什么东西才肯罢休。几株狗尾 巴草在风中摇曳着,褪去了青涩,给人一种厚重之感

记忆中,秋天意味着农人们要开始在菜园里忙碌起来 那些秧架上的豆角、西红柿、茄子,仍然把最鲜活的颜 色和全部的养分留给了最后一批果实。这大概就是自然界 里生命最朴实、最动人的传承吧——哪怕到生命的最后一 刻,仍要托举下一代。

喜欢在秋日里读书。秋日的阳光是安详的,它像老祖 母的眼神,充满了爱意与温暖。这个时候,寻一处安静的角落,迎着温暖的光线,静静地翻开一本书是最好不过了。那 

述:"秋天是旅游的季节。秋山自如,缘于苍穹的辽阔无邪; 秋水深沉,缘于池塘的浓如墨绿。落霞与孤鹜齐飞,秋水共长天一色。一年好景君须记,最是橙黄橘绿时。"

秋是曼妙的,在夕阳西下的余晖里,聆听秋的声音,体味秋的淡定从容。走过秋天,便是走过了岁月中最美的画卷。

秋天,就像一首梦幻的诗歌,让我无比眷恋,无法忘怀。

## 诗词二首

□ 王晓英

### 一七令・秋

日暖,云羞。 凉风起,落花稠。 飞雨畅远,丰年优悠。 嫦娥奔素月,玉兔暖春秋。 月饼桂花美酒,唐诗宋女乡愁。 天涯海角盼相守,寰宇明月照神州。

### 东风第一枝·乙巳中 秋 寄远

月饼分香,秋风送爽,寒潮暗涌衣裤。银屏 漫理云裳,绮窗悄梳霜缕。冰蟾初醒,映人间、 彩灯如许。算此时、千户闲言,细说岁年风露。

玉镜悬、天涯旧侣。杯酒举、亲朋相语。曾 携壮志登楼,也约豪情煮雨。清辉若解,莫轻 照、别时难去。共此夜、星转西墙,珍惜寸心 团聚,

# 秋色序章

### □ 卫彦琴

秋日的一天,我坐在办公桌前望向窗外,对面的山峦 已换上渐深的秋装。最近,一场接一场的秋雨滤尽了空气里的尘埃,山也愈发显得清透分明,仿佛被雨水重新描过 了轮廓,每一道山脊都透着鲜活的灵气。这山色便是最好 的时序刻度,靠这山色的变化就可感受季节轮转

缠绵的秋雨是一位沉默的调色师。雨丝落在窗台的 绿植上,叶片瞬间焕出莹润的光泽,连带着窗沿都洇出几 分清爽;偶尔飘进来的微凉水汽,让我紧绷的神经慢慢松弛下来,先前的倦意悄悄化作了淡淡的舒心。远处,雨丝裹着凉意漫过山脊,将层叠的黛色浸染得愈发朦胧。雨水 浸润了每一片叶、每一根草尖,让绿色的饱和度悄然攀升, 变得浓郁而深邃。前几天的绿,还带着几分夏日的张扬, 如今却悄悄沉淀,揉进了时光的醇厚与沉静。这并非简单 的"变深",而是色彩的层次在雨雾中愈发丰盈起来。

我生活的交口县,是被吕梁大山拥抱着的一个小县 城,是一片坐拥万亩原始森林的天然氧吧。从学校出来,走在五麟大街上,山风裹挟着草木与泥土的清新扑面而来,掠过脸颊带着恰到好处的凉意。路旁,不知 名的树叶边缘悄然晕开一抹羞涩的红晕,与苍翠的松柏 交织成渐变的锦绣,墨绿、翠绿、黄绿、染了秋意的褐绿 …层层叠叠的绿交织在一起,如同被秋风轻轻推涌的 绿浪,在光影中明明灭灭,呼吸般起伏,仿佛整座山都有 我深吸了一口气,淡恬柔软的空气沁人心脾, 连胸腔都透着清爽,脚步也不由得慢了下来。

这是植物的生命节奏,也是一场温柔的状态转换: 山色从夏季轻快的"生长绿",慢慢过渡到秋天深沉的 "沉淀绿",预示着草木从旺盛生长,转向默默积累与储 秋雨带来的不只是水分,还有日渐降低的气温。低 温与雨水催化下,部分树木的叶绿素缓缓分解,叶黄素、 花青素等色素次第显现,为成片的绿铺垫上暖调的底色 -黄的、红的、褐的,从视觉上,悄悄增厚了绿的层次, 也勾勒出秋的立体轮廓,传递出一种宁静、深沉,甚至略带沉思的意味,与夏季的繁茂喧嚣截然不同。雨后初晴时,叶片上的水珠折射着阳光,顺着叶脉滚落,在地面汇 成细碎的水洼,倒映着渐变的山色与流动的云

我不禁驻足,凝视着这片被秋雨浸润的山峦,细密 的雨丝在林间织着薄纱,打湿的枝叶垂下晶莹的水珠, 风过时,带着草木与泥土混合的清新扑面而来。我想, 我们看到的不仅是色彩本身的演变——墨绿渐深,浅黄 初染,更是无数生命在季节流转中的状态更移:松鼠忙着储粮,落叶归于根系,一切都在悄然酝酿。 其实,山的"沉淀",何尝不是一种默默地成长?它

不疾不徐,接纳着风雨的洗礼,也积攒着向下扎根的力量。当我们将目光从自然收回,反观自身每一次启程, 其实也都是生命沉淀与更新的节点,像山间的每一片落 叶、每一粒晨露,在岁月的画布上留下深浅不一的色彩, 藏着我们对未知的期待与对过往的珍视。这山色变换,像一面镜子,映照着自然的轮回,也暗合着人生的节奏——如同草木从"生长"到"沉淀"的转换。我这年复一年的教师生涯,不也是在时光里褪去浮躁,在批改作业 的深夜、与学生谈心的午后积累中沉淀力量,于无声处 酝酿下一场绚烂吗? 秋雨染透的山绿,是季节的序章, 亦是我们每一段成长的注脚。

山,从未言语,却已将生命的哲学写满四季:春的萌动、 蓬勃,夏的繁茂、热烈,秋的沉淀、内敛,冬的蛰伏、积蓄。当秋意漫过山野,晨雾在山腰流转,阳光穿过枝叶洒下斑驳的光影,让我们停下脚步,把这份宁静与从容装进心里。愿 我们都如这静默的山林般,不畏时序更迭带来的未

